

EU pečetí se dohodly na odeslání 1 milionu nábojů Ukrajině

politico.eu/article/eu-seals-deal-send-ukraine-1-million-ammo-rounds-shells-war

March 20, 2023



Ukrajínští představitelé řekli, že potřebují nejméně 1 milion 155-milimetrových granátů na doplnění zásob a údržbu obrany | Anatolii Stepanov/AFP přes Getty Images

Autor: Jacopo Barigazzi

20. března 2023 20:13 SEČ

5 minut čtení

Chcete-li si tento článek poslechnout, stiskněte tlačítko Přehrát

▶ 0:00 / 0:00 ———— 🔊 ⋮

Vyjádřeno umělou inteligencí.

EU dosáhla dohody, že během příštích 12 měsíců pošle Ukrajině 1 milion nábojů.

Plán – viděný společností POLITICO – předpokládá, že EU daruje munici ze svých vlastních zásob a také společně nakoupí nové granáty pro Ukrajinu. Ponechává také otevřenou možnost, že by EU mohla pomoci zemím hromadně nakupovat rakety pro Ukrajinu. A klade si za cíl „společně obstarat“ tuto munici „co nejrychlejším způsobem“ do října.

Diplomaté a ministři dokončili strategii během jednání v Bruselu v neděli a v pondělí. Očekává se, že vedoucí představitelé EU dají své poslední požehnání na summitu v Bruselu koncem tohoto týdne.

Dohoda představuje pro EU přelomový mezník a je prvním okamžikem, kdy sebezvaný mírový projekt plánuje společný nákup zbraní pro zemi ve válce. Představitelé tvrdili, že EU se musí vyvíjet, aby zvládla mimořádný okamžik – trvají na tom, že v sázce není nic menšího než osud demokracie na evropské půdě.

Může se vám líbit

Rusko útočí na ICC kvůli zatykači na Putina

By Ketrin Johecová

Severoírský DUP bude hlasovat proti dohodě o brexitu

Autor: Andrew McDonald

"Historické rozhodnutí," napsal na Twitteru Josep Borrell, nejvyšší diplomat EU, jakmile byla dohoda v pondělí uzavřena.

Plán se v posledních týdnech rychle sešel kvůli obavám, že Kyjevu docházejí náboje, aby odrazil ruský neústupný útok. Ukrajinští představitelé uvedli, že potřebují nejméně 1 milion 155-milimetrových granátů na doplnění zásob a údržbu své obrany – číslo, které daleko převyšuje roční výrobní kapacitu Evropy.

Aby se tento nedostatek vyrovnal, vypracovala EU vícestupňový plán.

Zprvė vyčlení 1 miliardu EUR zemím, které budou moci buď okamžitě darovat munici ze svých vlastních zásob, nebo přeměřovat stávající objednávky. Poté vyčlení další 1 miliardu EUR na společný nákup další munice (a možná i raket) pro Ukrajinu a nahrazení granátů darovaných Evropou. A konečně chce prozkoumat způsoby, jak zvýšit schopnost Evropy vyrábět zbraně, které potřebuje v nadcházejících letech.

Borrell ve svých závěrečných poznámkách k novinářům uvedl, že země souhlasily s celkovou částkou 2 miliard eur. Diplomaté ale uvedli, že právní texty se stále dokončují.

Očekává se, že finanční prostředky na toto úsilí pocházejí z takzvaného Evropského mírového nástroje, dříve obskurního programu, který se stal hlavním válečným nástrojem EU k částečnému proplácení zemí za jejich dary zbraní Ukrajině.

Méně pevné je to, co EU plánuje nad rámec 2 miliard EUR určených na společný nákup střeliva a pokrytí darů stávající munice. Země EU nepředložily nic o tom, jak financovat poslední fázi svého plánu: rostoucí průmyslovou kapacitu pro nadcházející roky. Dokument obíhající v pondělí pouze vyzval Evropskou komisi, aby problémem prozkoumala a „předložila konkrétní návrhy“.

„Máme průmyslový problém,“ připustil koncem minulého týdne jeden vysoký úředník s odkazem na boj Evropy o posílení domácí obranné výroby.

2 miliardy eur, jak v pondělí souhlasil estonský ministr zahraničí Urmas Reinsalu, jsou „jasným a pevným krokem dále, ale nebudou stačit“.

Dohoda o munici je přesto vítězstvím Estonska, které jako první vneslo myšlenku rychle poskytnout Ukrajině 1 milion nových nábojů jako součást svého úsilí přimět země EU, aby do Kyjeva poslaly více zbraní.

Je také připraveno být požehnáním pro Francii a její mnoho obranných firem, stejně jako pro řadu obranných společností v celé EU. Francie, která má nejsilnější obranný sektor bloku, dlouho vedla obvinění z navýšení evropských obranných výdajů v rámci hranic EU a plán schválený v pondělí to v podstatě udělá a nařídí, aby všechny společné zakázky EU připadly firmám z EU. Jedinou výjimkou je Norsko, které je již úzce integrováno do trhu EU.

Několik diplomatů uvedlo, že francouzští představitelé byli také těmi, kdo prosazovali zařazení raket do plánu, ačkoli jiní to připisovali tomu, že Ukrajina potřebuje zbraně.

Navzdory dohodě musí úředníci ještě zjistit, jak přesně bude program fungovat v praxi. Úředníci procházeli tam a zpět, zda by společná vyjednávání o smlouvě měla probíhat přes agentury EU, nebo zda by se země měly spojit samy.

Představitelé EU se zajímali o to, aby plán určil roli Evropské obranné agentury (EDA), orgánu EU, který má pomáhat zemím spolupracovat v otázkách národní bezpečnosti. Některé země však byly opatrné ohledně zmocnění Bruselu, aby se v podstatě stal evropským vyjednávačem zbraní.

Konečným rozhodnutím, klasickým způsobem EU, je přístup založený na všem výše uvedeném.

Nakonec pouze 18 zemí podepsalo dohodu o spolupráci s EDA na „kolaborativním nákupu“ munice. Na seznamu jsou těžké váhy EU jako Německo, Francie a Nizozemsko (a také Norsko), ale nikoli Itálie nebo Španělsko. Pakt předpokládá dvě paralelní snahy – „dvouletý, zrychlený postup pro 155mm dělostřelecké náboje a sedmiletý projekt na získání více typů munice“.

Země však také budou moci vytvářet skupiny po třech nebo více, aby společně vyjednávaly smlouvy samy. Tři diplomaté uvedli, že například Nizozemsko a Dánsko projeví zájem připojit se k Německu v jeho národním úsilí získat více munice.

Úředníci uznali, že je čeká ještě značná práce.

"Určitě je potřeba vyřešit mnoho detailů," řekl Hanno Pevkur, estonský ministr obrany.

Gregorio Sorigi a Nicolas Camut přispěli reportáží.